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АНОТАЦІЯ
У статті розглянуто проблему формування лідерських якостей студентів засобами інноваційних методів навчання. 

Визначено підходи до проблеми лідерства у вітчизняній та світовій психології. Узагальнено поняття лідерства. Про-
аналізовано лідерські якості студентів. Визначено можливості інноваційних методів навчання у формуванні лідерсь-
ких якостей. Схарактеризовано інтерактивні методи навчання: метод проекту, метод ділової гри, метод малих груп, 
тренінгова діяльність.  

ABSTRACT
The problem of forming leadership skills of students by means of innovative teaching methods is considered in the article. The 

approaches to the issues of leadership in the domestic and world psychology are defined. The concept of leadership is generalized. 
Leadership qualities of students are analyzed. Capabilities of innovative teaching methods in the development of leadership qualities 
are defined. Interactive teaching methods are described. The project method. Business game method. The method of small groups. 
Training activities.
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Постановка проблеми та її актуальність. У контексті  
інтеграції України в європейський освітній простір про-
цес реформування вищої професійної освіти спрямова-
но на адаптацію освітнього процесу до запитів та потреб 
особистості; активне освоєння майбутнім фахівцем досві-
дом професійної діяльності; забезпечення можливостей 
його саморозвитку. Особистісно орієнтований характер 
освітнього процесу свідчить про визнання унікальності 
кожної особистості, розвиток  її потенційних можливо-
стей, індивідуальних якостей. Ці завдання стимулюють 
пошук нових підходів до організації освітнього процесу. 
Вища школа має створити умови для підготовки конку-
рентоспроможного, ініціативного, відповідального, ком-
петентного фахівця − лідера з активною життєвою  пози-
цією, фахівця, здатного приймати управлінські рішення 
у будь-яких сферах діяльності. Реалізація цього завдання 
можлива на основі впровадження інноваційних підходів, 
методів навчання, які створюють умови для моделювання 
майбутньої професійної діяльності, відтворюють ситуації 
комунікативної взаємодії, у ході чого здійснюється фор-
мування і розвиток  професійно важливих і особистісних 
якостей, у тому числі й лідерських.

Аналіз наукових праць, присвячених проблемі. Вив-
ченням феномену лідерства, дослідженням його природи 
і умов формування займалася велика кількість зарубіж-
них вчених – психологів, соціологів, філософів, педагогів 
тощо. Результатами цих досліджень стали теорії лідерства, 

найбільш відомими з яких є теорія рис лідера Е. Богардуса, 
К. Бірда, В. Бінхама, теорія ситуаційного лідерства Г. Пер-
сона, М. Белбіна, П. Друкера, системна теорія лідерства Ф. 
Фідлера тощо [15]. 

Вітчизняні дослідження цього питання характеризу-
ються нестабільністю. Так, наприкінці 20-х р.р. минулого 
століття і до його середини інтерес до вивчення умов та 
засобів виховання лідерських якостей згасав. В основному 
вчених цікавив дошкільний і шкільний вік (В. Ануфрієва, 
Н. Жеребова, Р. Кричевський, Б. Паригін, Л. Уманський та 
ін.). 

Створення умов для розвитку лідерських якостей і 
формування соціально активної особистості стали пред-
метом дослідження Д. Алфімової, Л. Локошко, Т. Прохо-
ренко, К. Садохіної, В. Татенко, О. Тихомирової, О. Чорної, 
В. Ягоднікової та ін.

Проблеми інноваційної діяльності викладача, упро-
вадження інноваційних методів навчання в освітній про-
цес вищого навчального закладу, їх вплив на розвиток 
професійних та особистісних якостей майбутніх фахівців 
досліджували О. Абдалова, А. Алексюк, І. Доброскок, В. 
Коцур, В. Кремень, В. Ільїна, С. Нікітчина, П. Саух та інші 
вчені. 

Мета статті. Проаналізувати роль лідерських якостей у 
професійній підготовці майбутніх фахівців та визначити 
можливості інноваційних методів навчання щодо їх ро-
звитку в процесі інтерактивної взаємодії студентів.
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Виклад основного матеріалу. Сьогодні суспільні зміни 
зумовили зростання інтересу до питання формування лі-
дерських якостей студентів в умовах вищого навчального 
закладу. Вітчизняні психологи та педагоги зроблений ве-
ликий внесок в розширення і конкретизацію понять «лі-
дер», «лідерство», «лідерський потенціал», «лідерська кре-
ативність», «лідерські якості». 

Аналіз наукових джерел показав, що існує велика кіль-
кість різних визначень понять «лідер», «лідерство», «лідер-
ські якості», що використовуються в сучасній вітчизняній 
психолого-педагогічній науці.

Так, В. Зацепін визначає лідера як людину, яка свідо-
мо і активно веде інших до досягнення певної мети [5]. За 
визначенням Н. Жеребової, лідер є представником малої 
групи, який висувається в результаті взаємодії її членів, 
або організує навколо себе групу при відповідності його 
норм і ціннісних орієнтацій з груповими, і організовує та 
керує цією групою задля досягнення групових цілей [4]. Л. 
Уманський вказує, що лідером може стати (але не обов’яз-
ково стане) людина, що від народження має певні задатки 
[13]. Для цього вона має опанувати певними культурни-
ми цінностями і перебувати на певному інформаційному 
рівні, вміти реалізувати наявні в неї можливості.

Погоджуємось, що сутність лідерства полягає не в 
управлінні (сукупність прийомів впливу на інших людей), 
стриманій, беземоційній поведінці, що характерно для 
спеціалістів з менеджменту, а в творчості, продукуванні 
нових ідей та в емоційності. Лідер не обов’язково повинен 
ясно бачити шлях вперед, однак він зобов’язаний відчу-
вати напрямок, направляти оточуючих, справжній лідер 
повинен не тільки керувати, а й зберігати єдність команди, 
підтримувати на високому рівні її моральний дух та вияв-
ляти турботу до кожного в команді [3]. 

Під лідерськими якостями розуміють певні риси осо-
бистості, характерні для людини, здатної управляти ото-
чуючими, і необхідні особистості для ефективного впливу 
на інших людей з метою досягнення поставлених завдань 
[6]. Н. Кубарькова у своїй роботі на підставі аналізу різних 
теорій лідерства зазначає, що існує близько 70 особистіс-
них якостей, які так чи інакше відповідають критеріям лі-
дерства [11]. Підґрунтям для прояву лідерства у студентів 
є сукупність таких якостей, як товариськість, активність, 
ініціативність, наполегливість, самовладання, працездат-
ність, спостережливість, організованість, самостійність, 
уміння переконувати, рішучість, ерудованість, впевненість 
у собі, емоційна привабливість, уміння налагоджувати по-
зитивну атмосферу в колективі та [6]. 

Аналіз поглядів науковців дає підстави стверджувати, 
що лідерські якості особистості – це риси, які забезпечу-
ють здатність виділитися в конкретній справі й приймати 
відповідальні рішення в значущих ситуаціях; використо-
вувати інноваційні підходи для розв’язання проблеми; 
успішно впливати на послідовників у напрямі досягнення 
спільних цілей; створювати позитивну соціально-психо-
логічну атмосферу в колективі.

Серед компонентів лідерських якостей В. Ягоднікова 
віокремлює: 1) мотиваційний (упевненість у собі, потреба 
в досягненні, прагнення до самоствердження та саморе-
алізації): 2) емоційно-вольовий (урівноваженість, емоцій-

но-позитивне самопочуття, наявність вольових якостей); 
3) особистісний (вплив на інших, оригінальне, творче 
мислення, комунікативні та організаторські здібності); 4) 
діловий (уміння приймати правильне рішення в неперед-
бачених ситуаціях, готовність брати на себе відповідаль-
ність, знання, уміння та навички організаторської роботи) 
[14].

Лідерські якості умовно поділяються на три групи, а 
саме: 1) загальні управлінські (професійна компетент-
ність, практичне мислення, комунікативність, організа-
ційні здібності, працелюбність, сила волі, здоровий спосіб 
життя, стресостійкість, колективізм); 2) власне лідерські 
(харизматичність, творчість, ініціативність, емпатія, мо-
ральність); 3) специфічні – характерні для певної галузі 
[12].

Саме студентський вік є сензитивним для формування 
лідерських якостей в силу своїх психічних особливостей, 
оскільки в юнацькому віці починається процес життєвого 
і професійного самовизначення людини, з’являється по-
треба в суспільно корисній діяльності, формуються пере-
конання, почуття обов’язку і відповідальності, досягають 
певного рівня розвитку такі вольові якості, як самостій-
ність, ініціативність, наполегливість та ін. 

Л. Казанцева, Є. Жигарєва у своєму дослідженні визна-
чають лідерські якості студентів як динамічне професій-
но-особистісне утворення, яке сформоване в процесі 
професійної підготовки у вищому навчальному закладі та 
включає наступні компетенції: 

− індивідуально-лідерську як здатність реалізува-
ти природні задатки лідера, вміння презентувати себе і 
мобілізувати свій індивідуальний потенціал;

− управлінсько-лідерську як здатність впливати на 
інших людей, вміння ставити цілі і визначати шляхи їх до-
сягнення у сфері внутрішньогрупових, емоційних відно-
син;

− комунікативно-прогностичну як здатність буду-
вати продуктивні ділові та емоційні взаємини, реалізувати 
власний лідерський потенціал і потенціал інших [9].  

Аналіз лідерських якостей студентів, їх компонентів, 
потреба у формуванні компетентних, конкурентноспро-
можних фахівців зумовлює пошук відповідних іннова-
ційних методів навчання, які сприятимуть розвитку про-
фесійно важливих якостей особистості, у тому числі й 
лідерських.

Інноваційна діяльність більшістю науковців тлума-
читься як перетворювальна діяльність, спрямована на 
оновлення, нововведення, новаторство тощо. Так, Н. Ар-
тикуца вважає, що інновації представляють собою пер-
спективні тенденції, процеси та підходи у розвитку сучас-
ної вищої освіти, які ґрунтуються на поєднанні наукової 
та освітньої діяльності, теорії та практики, інтеграції та 
диференціації сучасних знань, фундаментальної підготов-
ки фахівців та спрямовані на модернізацію, підвищення 
якості та ефективності сучасного освітнього процесу [1].

Погоджуємось з вченими, які педагогічні інновації 
розглядають як особливі форми педагогічної діяльності і 
мислення, спрямовані на організацію нововведень в освіт-
ньому просторі, і як процес створення, упровадження і 
поширення нового в освіті [2].



-36-

Wschodnioeuropejskie Czasopismo Naukowe  (East European Scientific Journal) |  PEDAGOGIKA   # 7, 2016

У свою чергу інноваційні методи представляють собою 
відносно нові й ефективні способи викладання, які спри-
яють інтенсифікації та модернізації освітнього процесу, 
розвивають творчий підхід і особистісний потенціал його 
учасників.

У навчальній діяльності формування лідерських яко-
стей відбувається під час упровадження саме творчих, 
нестандартних, інноваційних методів навчання, які ха-
рактеризуються низкою особливостей, серед яких можна 
виділити: суб’єктний характер взаємовідносин між сту-
дентами та викладачем на основах співробітництва; діа-
логічний, проблемний стиль викладання; демократичний 
стиль взаємовідносин; використання переважно групо-
вих форм організації освітнього процесу; використання 
проблемно-пошукових, дослідницьких методів навчання; 
створення ситуації успіху у навчанні, забезпечення психо-
логічного комфорту; реалізація принципу селективності 
(вибору) у навчанні. Ці особливості створюють передумо-
ви для формування аналітичного, творчого мислення, мо-
тивують до самовдосконалення, самореалізації, розвитку 
особистісного потенціалу студентів, формуванню їх влас-
ної позиції та вміння обґрунтовувати і відстоювати свою 
думку, погляди, що у подальшому може стати підґрунтям 
для розвитку лідерських якостей. 

Інноваційні методи викладання забезпечують актив-
ність навчальної діяльності студентів, закладають основу 
для подальшого осмислення і розвитку фахових знань, за-
стосування набутого досвіду на практиці. 

Значна роль у цьому процесі належить саме викладачу, 
який перш за все є організатором освітнього процесу. Не-
обхідність надихнути студента, залучити його до творчої 
діяльності, повести за собою у цікавий світ наукових до-
сліджень,  є, на думку науковців, проявом лідерства, яке 
пов’язане перш за все з умінням гідно опановувати зміни 
та пристосовуватися до нових і часто складних ситуацій 
[3].

Упровадження методів,  в основі яких лежить інтерак-
тивна модель навчання, а саме методу проектів, ігрово-
го методу, тренінгу, впливає на розвиток вмінь роботи в 
групі, колективної взаємодії, відповідальності за її резуль-
тат, управління обговоренням, самостійності прийняття 
рішення, лідерських якостей тощо.

Так, набуває поширення метод колективної групової 
діяльності − метод проектів, у процесі використання яко-
го студенти самостійно здобувають знання, вміння та на-
вички планування й виконання практичних професійних 
завдань. В даному випадку маємо на увазі групові, творчі, 
коротко- або довгострокові проекти, участь у яких до-
зволяє студентам здобувати знання, застосовувати само-
стійно набутий досвід, проявляти індивідуальність, твор-
чість, особистісні якості, забезпечує сприятливі умови 
для активізації відповідальності студентів, формування 
партнерських стосунків. За допомогою цього методу ефек-
тивно розвиваються уміння самостійно здобувати знання, 
аналізувати та синтезувати матеріал, критично мислити 
та висловлювати власну думку; творчо підходити до вирі-
шення завдань, проявляти ініціативність і наполегливість, 
толерантність, уміння працювати в команді. Як зазначає 
А. Кочубей, це один із універсальних методів на заняттях 

із гуманітарних дисциплін [10]. 
Прикладом проектного завдання в залежності від змі-

сту навчальної дисципліни може стати розробка стратегії 
виховної роботи вищого навчального закладу, розробка і 
графічне оформлення моделі сучасного фахівця, розроб-
ка вимог до міжособистісного професійного спілкування, 
аналітичний огляд світових тенденцій розвитку вищої 
професійної освіти, презентація передового педагогічного 
досвіду, підготовка рольової гри тощо.

Вважаємо доцільним у контексті досліджуваної пробле-
ми, звернути увагу на  метод рольової гри, який дозволяє 
моделювати ситуації майбутньої професійної діяльності, 
занурюватись в ділові взаємовідносини, відпрацьовувати 
професійно важливі якості. Створення цих умов дозволяє 
формувати такі важливі професійні вміння та навички, як 
групова співпраця, вміння керувати групою, обговорю-
вати і приймати рішення, брати відповідальність на себе, 
інші прояви лідерських якостей. Особливості використан-
ня рольової гри зумовлюються методикою її проведення, 
дотриманням правил ігрового моделювання. Успішність 
ігрової діяльності залежить від попередньої підготов-
ки студентів, утворення потенційно рівних мікрогруп, 
розподілення ролей між учасниками ігрової взаємодії, 
наявності лідерів у кожній мікрогрупі, які створюють по-
зитивний емоційний клімат, проявляють ініціативність, 
творчій підхід до виконання завдань, надають можливість 
всім членам мікрогрупи взяти участь у виконанні дій та 
обговоренні результатів ігрового моделювання та їх пре-
зентації, беруть відповідальність за результати діяльності 
групи на себе [7, 8].

Основним принципом тренінгової діяльності виступає 
активна позиція кожного учасника. Включення в освітній 
процес таких інтерактивних форм навчання, як психоло-
гічні тренінги, суттєво впливає на розвиток професійних 
та особистісних якостей майбутнього фахівця.

У ході викладання дисциплін психолого-педагогічного 
циклу нами проводились тренінги «Самоуправління як 
засіб формування лідерських якостей», «Стилі лідерства: 
плюси та мінуси», «Лідер та його команда» у ході яких 
формувались уміння адекватно себе оцінювати; розуміти-
ся з іншими в колективі; активна життєва позиція; умін-
ня оцінювати свій внутрішній потенціал, сильні та слабкі 
риси своєї особистості; розвивалось прагнення до самов-
досконалення; визначались джерела впливу лідера на лю-
дей; уміння співвідносити свої можливості з вимогами, які 
висувають до лідера оточуючі; формувалось позитивне 
ставлення до своїх помилок; уміння визначати установку 
на самопізнання, удосконалювались вольові риси характе-
ру; формувався імідж лідера, прагнення до власного лідер-
ського ідеалу; долались внутрішні бар’єри спілкування, 
визначались якості, важливі для спілкування; визначались 
стратегії поведінки в процесі взаємодії; оволодівали мето-
дами впливу на інших людей.

Висновки. Таким чином, встановлено, що в сучасних 
умовах посилюється значущість лідерських якостей осо-
бистості; пріоритетними для студентів виступають інно-
ваційні методи, спрямовані на інтерактивну взаємодію, 
формування компетентності майбутнього фахівця як у 
професійному та і в комунікативному аспектах; на само-
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стійний пошук інформації, презентацію продуктів своєї 
діяльності; на  формування лідерських якостей, аналітич-
ного, критичного мислення, ініціативи й творчості. 
Визначено, що найбільш доцільними для досягнення цих 
завдань є метод проектів, рольова гра, тренінг, у ході вико-
ристання яких створюються передумови розвитку лідер-
ських якостей студентів.
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